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ВСТУП 

 
 
 

Актуальність теми. Банківська система постійно змінюється внаслідок 

глобальної фінансової кризи і локальних нормативних змін. Наразі постає 

питання: як українським банкам повернутися на шлях зростання і стабільності. 

Банківська система України зіштовхнулась з відтоком європейських 

інвесторів, неефективністю докризової моделі зростання і проблемами 

забезпечення ліквідності. 

Щоб успішно розвиватись і конкурувати з великими ТНК, українським 

компаніям необхідно ставити перед собою мету покращувати свою 

ефективність. Проте, природне явище зростання є процесом, як правило, 

тривалим у часі і звісно процесом, що піддається впливу зовнішніх факторів, 

які дуже часто можуть виступати вирішальними на шляху досягнення успіху. 

Тому такий метод досягнення ефективності діяльності не завжди є єдиним 

інструментом для досягнення мети. В даній ситуації процеси реорганізації, що 

здійснюються за допомогою угод злиття, поглинання, поділу, виділення, 

перетворення, можуть бути більш ефективними. 

Стратегічна мета реорганізації банків – це підвищення надійності і 

стійкості як банківської системи загалом, так і окремого банку, забезпечення 

капіталізації банківської системи, захист інтересів кредиторів і вкладників, 

поліпшення фінансового стану банків, підвищення ефективності діяльності 

внаслідок концентрації або розділення капіталу банків, розширення або 

спеціалізації, переорієнтації діяльності банків та зростання довіри до банків. 

Дослідження проблем реорганізації банківської системи України та 

розробка методів забезпечення її фінансової стійкості і стабільності знайшли 

відображення в наукових працях О.І. Барановського, З.М. Васильченка, В.Я. 

Вовк, О.Д. Вовчак, І.Б. Івасіва, І.С. Кашки, Б.Л. Луціва, В.І. Міщенка, Т.С. 

Смовженко, Р.І. Тиркало, О.М. Тридіда та інших. Різні аспекти антикризового 

державного регулювання діяльності банків з метою забезпечення стабільності 
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та надійності банківської системи досліджені в наукових роботах О.І. 

Барановського, О.В. Васюренка, В.В. Коваленко, В.В. Крилової, В.І. Міщенка, 

І.О. Лютого, С.В. Науменкової, Н.М. Шелудько та інших. Підходи до 

вирішення проблем злиття та поглинання у банківській системі України 

знайшли відображення в роботах Г.М. Азаренкової, Ж.М. Довгань та інших. 

Метою дипломної роботи є обґрунтування теоретичних і практичних 

рекомендацій щодо реорганізації та реструктуризації банківської системи 

України. 

Виходячи з мети дослідження перед нами постає вирішення наступних 

завдань: 

- визначити реорганізацію як інструмент антикризового управління 

банком; 

- розглянути реструктуризацію банків як об'єктивну необхідність в 

умовах глобалізації економіки; 

- розкрити ынструменти реструктуризації та реорганізації банківських 

установ; 

- визначити основні показники діяльності банківської системи України; 

- провести аналіз процесів зовнішньої реструктуризації в банківському 

секторі України; 

- розглянути міжнародний досвід капіталізації банків та її вплив на 

боргову сферу; 

- дослідити міжнародний досвід реструктуризації і доцільність його 

використання для банківського сектора в Україні в умовах світової фінансової 

кризи; 

- визначити проблеми правового забезпечення фінансової 

реструктуризації в Україні; 

- зазначити напрями підвищення ефективності нагляду в контексті 

реструктуризації банків. 

Предметом дослідження є методичні, організаційні та практичні 

питання реорганізації та реструктуризації банківської системи України. 
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Об'єктом дослідження є реорганізація та реструктуризація банківської 

системи України. 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-законодавча база 

(Конституція України, Господарський кодекс України, Закони України, 

Інструкції тощо), Положення НБУ, періодичні видання НБУ, підручники, 

монографії тощо. 

Теоретичною та методологічною основою дослідження стали 

законодавчі та нормативні акти України, інструктивні матеріали, що 

регламентують організацію проведення реорганізації та реструктуризації 

банківської системи України, наукові розробки вітчизняних і зарубіжних 

економістів з організації реорганізації та реструктуризації банківської системи 

України. У дипломній роботі застосовано загальнонаукові методи (аналіз, 

синтез, індукція, дедукція, діалектика), методи економічного аналізу 

(групування, порівняння, динамічні ряди, графіки). Усі розрахунки виконано 

із застосуванням ПК. 

Дипломна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 

На основі аналізу наукової літератури щодо сутності понять 

«реорганізація» та «реструктуризація» в банківській діяльності уточнено їх 

зміст як інструментів протидії банкрутству банків та антикризового 

управління. Встановлено, що реструктуризація та реорганізація здійснюються 

з метою фінансового оздоровлення та забезпечення стабільного 

функціонування банківської системи, підвищення рівня концентрації 

банківського капіталу на основі злиття і приєднання банків, підвищення 

ліквідності та платоспроможності банків, а також вдосконалення системи 

банківського нагляду з боку держави. 

Банківська система України є складовою компонентою глобального 

фінансового простору. Проте вона робить лише перші кроки на шляху 

повноправної інтеграції у цей простір. Насамперед, відбуваються позитивні 

зміни в інформаційному та законодавчому плані. Зокрема, дані щодо стану 

національної економіки та банківської системи України публікуються в 

статистичному збірнику МВФ «Міжнародна фінансова статистика». 

Відкритість вітчизняної економіки (і її банківської системи зокрема) 

закріплена законодавчо. Разом з тим, відкритість у поєднанні зі слабкою 

конкурентоспроможністю, експансія потужного іноземного капіталу 

примушує вдаватися до проведення реорганізаційних заходів, 

реструктуризації окремих банків та банківської системи загалом. 

У зв'язку з фінансовою кризою проблеми забезпечення своєчасної та 

ефективної реорганізації проблемних фінансово-кредитних установ є 

необхідною умовою оздоровлення та відновлення функціонування банківської 

системи. Концентрація банківського капіталу та забезпечення необхідних 

джерел і дієвих механізмів підвищення рівня капіталізації банківської системи 

є актуальними завданнями подальшого розвитку фінансового сектору 

України. 
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Основними методами запобігання негативним наслідкам реорганізації 

та реструктуризації комерційних можуть бути: зміна керівництва або 

принципів формування керівних органів банку; чергова емісія акцій є 

додатковими правами акціонерів; реструктуризація активів і пасивів; 

збільшення або зменшення кількості акціонерів; викуп акцій у своїх акціонерів 

з премією; адміністративні заходи та юридичні процедури. 

Станом на 01 січня 2018 року ліцензію Національного банку України 

мали 82 банківські установи (в т.ч. 38 банків з іноземним капіталом). З початку 

2017 року кількість функціонуючих банківських установ скоротилася на 14. 

Загалом, станом на 01.01.2018 р., з початку 2014 року внаслідок 

погіршення платоспроможності до 87 банківських установ було запроваджено 

тимчасову адміністрацію. В двох установах тимчасова адміністрація 

продовжує працювати. 

Внаслідок значних обсягів докапіталізації державних банків протягом 

року в структурі власності БСУ відбувались перегрупування. Станом на 01 

січня 2018 року структура власності активів банківської системи України була 

представлена наступним чином: банки з приватним українським капіталом 

складають близько 13%, банки іноземних банківських груп - 32%, державні 

банки - 55%. 

З огляду на значні обсяги докапіталізації ряду банківських установ та 

виключення з порядку розрахунку статистичних показників НБУ банків, що 

визнано неплатоспроможними, обсяг власного капіталу БСУ протягом 2017 

року збільшився на 39,8 млрд. грн. та станом на 01.01.2018 р. складав 163,6 

млрд. грн. Адекватність регулятивного капіталу станом на 01.01.2018 р. є 

вищою за граничний мінімум (10%) та складає 16,1% 

Наприкінці 2017 року НБУ пом'якшив графік збільшення мінімального 

розміру статутного та регулятивного капіталу банків. З цією метою, НБУ 

оновлено графік поступового приведення статутного капіталу у відповідність 

до вимог законодавства. 
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За підсумком 2017 року кількість банківських установ, обсяг статутного 

капіталу яких був меншим за 200 млн. грн. складає 2, в одного з таких банків 

сума статутного капіталу, включаючи незареєстрований, перевищує 200 млн. 

грн. Нагадаємо, що за підсумками попереднього року, кількість банків, обсяг 

статутного капіталу яких був меншим за 200 млн. грн., відповідала 40. 

За підсумком 2017 року доходи банків України, у порівнянні з 

результатом минулого року, зменшилися на 6,53% і становили 178,23 млрд. 

грн. Водночас, скоротилися витрати на 42,1% - до 202,59 млрд. грн. 

Фінансовий результат діяльності БСУ за підсумком 2017 року був негативним 

та становив -24,36 млрд. грн. (-159,39 млрд. грн. за підсумком 2016 року). 

Збільшення доходів протягом 2017 року пов'язане в першу чергу зі 

зменшенням відрахувань в резерви, обсяг яких скоротився на 149,6 млрд. грн., 

та станом на 01.01.2018 р. відповідав 48,7 млрд. грн., а також зростанням 

чистого процентного й чистого комісійного доходу. 

Серед найбільш прибуткових за підсумком 2017 року були банки з 

іноземним капіталом Райффайзен Банк Аваль, Укрсиббанк та Креді Агріколь 

Банк. На топ-3 найбільш прибуткових банків за підсумком 2017 року 

припадало 44,2% загального обсягу прибутку, отриманого БСУ. 

Країни - члени ЄС при формуванні власної політики, спрямованої на 

зміцнення банківського сектору, у бюджетній та фінансовій сферах розробили 

й використали широкий спектр інструментів, зокрема: механізми нагляду, 

підвищення рівня координації та централізації (SSM), регулювання 

банківських криз (SRM), капіталізації, що задіює ресурси спеціального 

фінансового фонду обсягом 500 млрд євро (SRF), єдині правила та стандарти 

(single rulebook), які включають посилені вимоги до умов формування капіталу 

комерційних банків, національних схем гарантування виплат за депозитами, а 

також законодавчих норм та норм щодо запобігання банкрутствам банківських 

інститутів. 

Капіталізація банків як форма державної підтримки стала одним із 

суттєвих боргоутворюючих факторів під час кризи та посткризових процесів 
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у 2013-2017 рр. Відповідно до отриманих залежностей у рамках проведеного 

моделювання, збільшення на 1% ВВП обсягів капіталізації призводить до 

підвищення боргового навантаження на 1,81% ВВП. Тому цей інструмент 

необхідно використовувати дуже обережно, із застосуванням граничних 

обмежень у вигляді «достатньої цільової підтримки», адже через нього, як 

показали дослідження, «приватний борг» стає «суспільним боргом». 

Загалом, як показав проведений аналіз існуючої практики здійснення 

реструктуризації, ці проблеми банків мають комплексний характер. Разом з 

тим їх вирішення базується, передусім, на підтримці функціональної 

спроможності банків як базової інфраструктурної ланки кредитних відносин в 

економічній системі з метою підтримки темпів кредитування економіки, 

створення можливостей для відновлення інвестиційних потоків та 

упередження появи економічних дисбалансів і поширення проблеми 

морального ризику. 

Проблеми українських банків в окремих аспектах подібні до проблем, 

які виникли в банківських системах зарубіжних країн (знецінення активів 

банків, небажання інституційних інвесторів рефінансувати видані кредити, 

здебільшого короткострокові, відплив вкладів із банків). Однак мають і певну 

специфіку, зумовлену як особливостями економічної моделі розвитку країни, 

так і структурно-функціональними деформаціями всередині банківської 

системи (агресивна кредитна політика, девальвація, погіршення якості 

кредитів, обмеження доступу до зовнішніх ресурсів, паніка серед вкладників 

тощо). Відтак, окремі елементи світового досвіду щодо реструктуризації 

можуть бути враховані у вітчизняній практиці. 

Застосування фінансової реструктуризації підприємств, а також 

удосконалення цієї процедури на законодавчому рівні безумовно є 

актуальним. Водночас, зазначені питання вже урегульовано Законом України 

«Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом», а на розгляді у Верховній Раді України знаходяться проекти 

законів України за реєстраційними номерами 3163 від 22.09.2015 та 3132 від 
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17.09.2015, що мають його вдосконалити, зокрема з питань санації 

(відновлення платоспроможності боржника). За цих умов прийняття окремого 

Закону «Про фінансову реструктуризацію», який не тільки не удосконалює 

процедуру фінансової реструктуризації підприємств, а ще більше її 

ускладнює, є недоцільним. Більш доречним, на наш погляд, було б 

допрацювання вищевказаних законопроектів замість дублювання положень в 

окремих нормативних актах. 

Сучасна система нагляду за банківською діяльністю в Україні 

розбудовується відповідно до положень законодавства ЄС із питань 

банківської діяльності, Основних принципів ефективного банківського 

нагляду, розроблених Базельським комітетом, та з урахуванням міжнародної 

практики. Якісний і ефективний нагляд - одна з головних передумов стійкості 

банківської системи, її належного функціонування та бездоганного виконання 

нею основних функцій. 

Запропонована послідовність проведення нагляду у процесі 

реструктуризації банку дасть змогу оптимально розподілити повноваження 

між наглядовими органами, уникнути дублювання їхніх функцій та 

організувати нагляд у спільних робочих групах таким чином, щоб забезпечити 

належну ефективність процесів реструктуризації. 
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